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Le candidat traitera, au choix, I'un des trois sujets suivants :

1% SUJET
Puis-je ne pas étre moi-méme ?
2° SUJET
Le travail peut-il étre autre chose qu’'un moyen de satisfaire des besoins ?
3° SUJET
Expliquez le texte suivant :

Quant a l'efficacité de la force et de la rigueur pour modifier les opinions des
hommes, I'histoire est remplie d'exemples de leur essai ; mais a peine trouvera-t-on
un cas ou une opinion ait été éradiquée par les persécutions, sauf la ou la violence
qui s’est exercée a son encontre s'est employée en méme temps a exterminer tous
ceux qui la professaient. Je désire seulement que chacun consulte son propre cceur
et qu'il en fasse I'expérience : la violence peut-elle contraindre les opinions ? Les
arguments eux-mémes, lorsqu’ils sont poussés avec trop de chaleur, ne nous
rendent-ils pas encore plus obstinés dans nos opinions ? Les hommes sont en effet
fort soucieux de préserver la liberté de cette partie d’eux-mémes en quoi réside leur
dignité d’hommes et qui, si on pouvait la contraindre, ferait d'eux des créatures tres
peu différentes des bétes brutes. Je pose la question a ceux qui, réecemment, ont
eux-mémes résisté avec constance a I'emploi d'une force qui s'est révélée sans
efficacité, et qui ont montré a quel point elle était incapable de I'emporter sur leurs
opinions, alors qu'ils s'empressent aujourd’hui de I'exercer sur les autres : toute la
rigueur du monde pouvait-elle les rapprocher d’un seul pas d’'une adhésion intime et
sincére aux opinions qui prédominaient alors ? Et qu'ils ne viennent pas me dire que
c’'est parce qu'ils étaient assurés d'étre dans le vrai car, dans ce quil croit, tout
homme est persuadé qu'il a raison.

Locke, Essai sur la tolérance

La connaissance de la doctrine de l'auteur n'est pas requise. If faut et il suffit que
I'explication rende compte, par la compréhension précise du texte, du probleme dont
il est question.
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